
BIOLOGY

BOOKS - ERRORLESS BIOLOGY (HINDI)

पादप वृ�� एव प�रवध�न

Ordinary Thinking वृ��

1. जड़ से अ�धकतम वृ�� होती है अ� भाग पर �काश क�

उप���त म� अ� भाग के पीछे �मटटी क� उपि��त म�

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_qy4SStvu4Ier


A. अ� भाग पर

B. �काश क� उप���त म�

C. अ� भाग के पीछे

D. �म�� क� उप���त म�

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_qy4SStvu4Ier


2. �दया गया आरेख बीज अंकुरण क� अव�ाओ ंको दश�ता

है   

�मश: A, B, C तथा D को पहचा�नए

A. मूलरोम. बीजप�, एिपकोटाइल तथा हाइपोकोटाइल

B. मीसोकोटाइल, बीजप�, एिपकोटाइल तथा

हाइपोकोटाइल

C. मूल�कुर, बीजप�, एिपकोटाइल तथा हाइपोकोटाइल

D. ��कुर, बीजप�, एिपकोटाइल तथा हाइपोकोटाइल

https://dl.doubtnut.com/l/_1t51YdFu5CnV


Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

3. िकस यं� �ारा लगे हुये पौधे क� वृ�� का मापन सेक�्स

म� िकया जा सकता है

A. आक� -ऑ�ेनोमीटर

B. आक� -सूचक

C. �ेन-माकरिड�

D. �ेसको�ाफ

https://dl.doubtnut.com/l/_1t51YdFu5CnV
https://dl.doubtnut.com/l/_oRhXyLF2IvKK


Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

4. पौध� क� वृ�� क� �वकासीय �ाव�ा पर �ाथ�मक �प से

िकन दो कारका का �भाव पड़ता है

A. �काश व ताप

B. वष� व ताप

C. �काश व हवा

D. ताप व आपे��क आ��ता

https://dl.doubtnut.com/l/_oRhXyLF2IvKK
https://dl.doubtnut.com/l/_w3SXwsKd5hFl


Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

5. सदाबहार वृ� वष�भर हरे रहते ह�

A. पतझड़ के अभाव के कारण

B. अ�राल� के दौरान कम सं�ा म� प��य� �गरती ह�

C. वष�भर जमी क� आपू�त� होती है

D. ठंडी जलवायु को कारण

Answer: B

https://dl.doubtnut.com/l/_w3SXwsKd5hFl
https://dl.doubtnut.com/l/_aIRD9GcU4meH


वीिडयो उ�र देख�

6. वृ�� से िकसका संबंध होता है

A. को�शका �वभाजन

B. को�शका का लंबा होना

C. को�शका का प�रप�न

D. उपरो� सभी

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_aIRD9GcU4meH
https://dl.doubtnut.com/l/_VGZGHJVLDcii


7. पौधे के िकस भाग म� अ�धक ती� कोशा �वभाजन होता है

A. िपथ को�शका म�

B. कॉट�� क� को�शका म�

C. इ�रनोडल भाग म�

D. जड़ व तना शीष� पर

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_VGZGHJVLDcii
https://dl.doubtnut.com/l/_gUOwLGIi4vBk


8. पौधे क� ल�ाई म� वृ�� होती है

A. एपीकल मे�र�ेग �ारा

B. लेटरल मे�र�ेम �ारा

C. डम�टोजन �ारा

D. पेर��ेम �ारा

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_RMmv7y4BnzKR


9. वृ�� होती है

A. एक�दशीय पीछे क� ओर

B. उ�मणीय

C. एक�दशीय आगे क� ओर

D. उपरो� म� से कोई नह�

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_IVDhNt16oYQj


10. फाइटोट� ोन ऐसी �व�ध है, �जसके �ारा

A. इले�� ॉन क� बमबार� होती है

B. �ोटॉन मु� होते है

C. पौध� को �नयंि�त वातावरण म� उगाया जाता है

D. पौध� म� �ूटेशन उ�� होता है

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_MI54A2pQF4uN


11. �ा�मतीय वृ�� व� का आकार है

A. �काश क� ती�ता म� आक��क प�रवत�न

B. ताप�म प�रवत�न से

C. आ��ता प�रवत�न से

D. कोई �भाव नही होता

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_N012cmAIfBMy


12. �न� आरेख को देखकर सारणी म� से सही �वक� का

चयन क��जये।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_T32dALxMGcUK


13. गहराई म� बोये हुये बीज िकसके अभाव के कारण न तो

अंकु�रत होते है और न ही भू�म के ऊपर उठ पाते ह�

A. �काश के

B. जल के

C. ऑ�ीजन के

D. पोषक पदाथ� के

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_VD3RfcajNvGf
https://dl.doubtnut.com/l/_IzquzBTdd3dd


14. िकसी जीवधार� क� वृ�� िकस �कार के व� (Curve)

का अनुसरण करती है

A. हाइपरबोला कव�

B. J-आकार का कव�

C. �सगमोइड कव�

D. पैराबोला कव�

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_IzquzBTdd3dd


15. पादप� म� �ा�िपक वृ�� व� कैसा है?

A. हाइपरबोला कव�

B. J-आकार का कव�

C. �सगमोइड कव�

D. पैराबोला कव�

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_RhnZkNCaHg5T


16. ए�पोने��यल वृ�� पायी जाती है

A. यी� म�

B. अल��गक जनन म�

C. जीवाणु म�

D. सभी म�

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_Yu1nkSN8r0Z5


17. डे�� ो�ोनोलॉजी होती है

A. ��तीय वृ��

B. अ�� वृ��

C. मौसमीय �व�वधता

D. पौध� क� उ� को पहचानना

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_wrZMrmLrBoeQ


18. संवहनी पौध� म� �काश क� उप���त िकसे �े�रत करती

है

A. वृ��

B. �वकास को

C. �वभेदन को

D. उपयु�� सभी

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_EQ6d3WuD51Ed
https://dl.doubtnut.com/l/_pjKiRb7FMAqC


19. लेग-फेज म� वृ�� होती है

A. सबसे धीमी

B. सबसे ती�

C. मा��मक

D. वृ�� नह� होती

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_pjKiRb7FMAqC


20. बीज �सु�ता को दरू करने के �लए य�ि�क �व�ध �ारा

बीज आवरण (Seed coat) को हटाना कहलाता है

A. ��ेटीिफकेशन

B. �ेर�िफकेशन

C. वन�लाइजेशन

D. फोटोपो�रयोिड�

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_AIsuToxS1l7J
https://dl.doubtnut.com/l/_0RqgQqCqvkUe


21. अ��धक वृ�� पायी जाती है

A. �ेिटक �ाव�ा म�

B. ए�पोन��यल �ाव�ा म�

C. अवरोही �ाव�ा म�

D. ला�ाव�ा म�

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

22. पौधे म� वृ�� होती है

https://dl.doubtnut.com/l/_0RqgQqCqvkUe
https://dl.doubtnut.com/l/_ILWGkEUu50Ub


A. �स�मत

B. असी�मत

C. �सारण दाब

D. अ�ा�नकृत उपरो� म� से कोई नह�

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

23. कोनसा �ाथ�मक मोटेव दाब वृ�� को �े�रत करता है

A. मूलदाब

https://dl.doubtnut.com/l/_ILWGkEUu50Ub
https://dl.doubtnut.com/l/_euI5EwiljKjc


B. �सिफट दाब

C. �सारण दाब

D. DPD

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

24. नीचे �दया �ाफ वृ�� पैमाने एवं समय के बीच आले�खत

िकया गया है इस �ाफ म� A,B,C �मशः ह�

https://dl.doubtnut.com/l/_euI5EwiljKjc
https://dl.doubtnut.com/l/_DdgVCNcG1qQI


A. चरघात�क� �ाव�ा (Exponential Phase), लॉग

�ाव�ा( (Log Phase), तथा ��र चरण �ाव�ा

(steady state phase)

https://dl.doubtnut.com/l/_DdgVCNcG1qQI


B. ��र चरण �ाव�ा (Steady state phase), लॉग

�ाव�ा (log phase), तथा लैग �ाव�ा (lag

phase)

C. मंद वृ�� �ाव�ा (slow growing phase), लैग

�ाव�ा (lag phase), तथा ��र चरण �ाव�ा

(steady state phase)

D. ल�ग �ाव�ा (lag phase), ��र चरण �ाव�ा

(steady state phase), तथा लघु गुणक �ाव�ा

(logarithmic phase)

Answer: B

https://dl.doubtnut.com/l/_DdgVCNcG1qQI


वीिडयो उ�र देख�

25. ट� ोमेिटन पाया जाता है

A. पुरानी प�ी म�

B. कॉक�  म�

C. का� म�

D. चोटयु� भाग म�

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_DdgVCNcG1qQI
https://dl.doubtnut.com/l/_CHVI9ConTJXV


26. औरोब�क� परजीवी पौध� के बीज� का अंकुरण िकसक�

उप���त म� होता है।

A. पोषक पौध� क� जड़� �ारा उ�� ऑ�वजन के �भाव

म�

B. परजीवी पौधे क� जड़ �ारा उ��  के �भाव म�

C. पोषक पौधे से �नकलने वाले �ाव के �भाव म�

D. परजीवी पौधे से �नकलने वाले �ाव के �भाव म�

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

GA3

https://dl.doubtnut.com/l/_CHVI9ConTJXV
https://dl.doubtnut.com/l/_3X2AyPXrKfYV


27. अ�धकतम वृ�� िकस �े� म� होती है

A. कोशा �वभाजन �े�

B. कोशा दीध�करण �े�

C. कोशा प�रप�न �े�

D. उपरो� सभी

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_3X2AyPXrKfYV
https://dl.doubtnut.com/l/_Z9VLmwaFC93B
https://dl.doubtnut.com/l/_Vll4edRLeuQ9


28. उपकरण, �जसके �ारा तने क� वृ�� दर को सही �प से

�ात िकया जाता है, कहलाता है

A. हाइड� ोमीटर

B. ऑ�ेनोमीटर

C. ओ�ोमीटर

D. पोटोमीटर

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_Vll4edRLeuQ9


29. पौधे क� ल�ाई म� वृ�� का मापन िकसके �ारा िकया

जाता है

A. हाइड� ोमीटर

B. ऑ�ेनोमीटर

C. ओ�ोमीटर

D. पोटोमीटर

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_w9iqvPJEpVqd
https://dl.doubtnut.com/l/_5qMhbz90HV7V


30. बोनसाई पौध� को तैयार करने के �लए अनेक�

हाट�क�रल तकनीक� का उपयोग करते ह�, इनम� से एक म�

जड़ त� को काट �दया जाता है। �न� म� से कौनसा

का�य�क�य कारक इस �व�ध म� सल� है

A. अपय�� ख�नज पोषक

B. ऑ��� क� कमी

C. जल आवशोषण म� कमी

D. सायटोकाइ�नन क� कमी

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_5qMhbz90HV7V


31. जड म� �न��त अ�राल पर भारतीय �ाही से माक�

करके वृ�� के �वतरण का अ�यन िकया

A. वेलं�सक ने

B. ��ॉसबग�र ने

C. वे� ने

D. �न� ने

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_5qMhbz90HV7V
https://dl.doubtnut.com/l/_rMxomUsWHyNi


32. वृ�� पर �ा�सकल �योग िकसने िकये

A. लेमाक�  और बायसेन-जे�ेन

B. बोयसेन जे�ोन और डा�व�न

C. डा�व�न और लेमाक�

D. डीडोज और पाल

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_6USZkFhzIvoS


Ordinary Thinking वृ�� होम�नेस

33. कोनीफस� म� दे�स क� वृ�� का �कार है

A. पा��

B. देली�े�

C. कडे�

D. ए��ै�

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_OJvkXo5DUXGy


1. कुछ पौध� म� कोशाओ ं�ारा फेरामो� �ा�वत िकये जाते

ह� इनका �न� काय� है

A. सभी पौध� म� वृ�� एवं �वकास के �लये

B. यी� म� संलयन (Mating) के �लए

C. सभी कवक� म� ल��गक �जनन के �लये

D. राइजोपस म� जाइगो�ोर के �नम�ण के �लये.

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_L5bEI0TWJRgL
https://dl.doubtnut.com/l/_XvyUv8UvIJHU


2. �ाकृ�तक पादप हॉम�न सव��थम िकससे �ा� हुआ

A. कॉन� जम� ऑइल व मनु� के मू� से

B. कपास के फल, चावल का पौधा, पालक क� प�ी से

C. ऐवेना को�लयो�ाइल, पालक क� प�ी व फंगस

�जबरे�ा से

D. मनु� का मू� व चावल का सीड�लगं

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_XvyUv8UvIJHU
https://dl.doubtnut.com/l/_4zC45X776pOL


3. श� 'फाइटोहॉम�न पौध� के हॉम�न के �लये िकसने

��ा�वत िकया

A. बे�लस

B. माग�न

C. वे�

D. थीमन

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_4zC45X776pOL


4. पादपहॉम�न �नयंि�त करते ह�

A. वृ��

B. का�यक�य काय�

C. जड़ �नकलना

D. पु�न

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_cvWa7SREHwiz


5. ले�ू�मनोसी कुल के बीज� म� �सु�� का कारण �ा है।

A. अ�वक�सत भूण

B. कठोर बीज कवच

C. सायटोकाइ�नन का न होना

D.  क� आनुप���त

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

GA3

https://dl.doubtnut.com/l/_HTN6dEIgLHAG


6. हॉम�� के उपयोग से बीजर�हत माला �ा� करना स�व

�न� म� से िकन बीज राम फल �ा� ऐ��क है

A. टमाटर

B. संतरा

C. तरबूज

D. अनार

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_KyOuViS9jUIL
https://dl.doubtnut.com/l/_iARz6dFjVAUU


7. पादप हॉम�न �न� म� से िकस कारण ए�ाइम से �भ� है

A. कम मा�ा क� आव�कता होती है

B. ये ि�या म� खच� हो जाते

C. ये ऊज� �ा�वत करते है

D. उपरो� म� से कोई नह�

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

8. पादपीय हॉम�� �ा है

https://dl.doubtnut.com/l/_iARz6dFjVAUU
https://dl.doubtnut.com/l/_a8VoTR1vPoNS


A. �ोटीन

B. �लिपड्स

C. काबोहाइड� ेटस

D. एरोमेिटक यौ�गक

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

9. हॉम�� के �न�ष�ण एवं पृथ�रण के �लए कौनसी

तकनीक अपनायी जाती है

https://dl.doubtnut.com/l/_a8VoTR1vPoNS
https://dl.doubtnut.com/l/_M3D6dI7qWu3v


A. बेक

B. बीयर

C. गान�र

D. एलाड

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

10. अग बनाने वाले पदाथ� को �प म� हॉम�� क� उप���त

सव��थम िकसने ��तण�दत क�

https://dl.doubtnut.com/l/_M3D6dI7qWu3v
https://dl.doubtnut.com/l/_HzaY8XaO0G0G


A. डा�व�न

B. याबुदा

C. व�ट

D. सेक

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

11. राइजो�लन �ा�वत होता है

A. बीजप� �ारा

https://dl.doubtnut.com/l/_HzaY8XaO0G0G
https://dl.doubtnut.com/l/_5paC6oRZXFCg


B. व�ट

C. प��या �ारा

D. तने �ारा

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

12. वृ�� पर �भावी �भाव डालने वाले �वशेष रसाय�नक

पद�थ� को �ा कह� जाता है

A. उ�ेरक

https://dl.doubtnut.com/l/_5paC6oRZXFCg
https://dl.doubtnut.com/l/_5wTrxe8vT8rE


B. पादप हॉम�न

C. ए�ज़ाइम

D. खाद

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

13. अनानास, जो �ाकृ�तक प�र��य� म� बड़ी क�ठनाई से

फल उ�� करता है, बष� भर फल उ�� करने लायक बनाया

जा सकता है

https://dl.doubtnut.com/l/_5wTrxe8vT8rE
https://dl.doubtnut.com/l/_bOQiI2c2vaVD


A. NAA, 2, 4-D के �योग �ारा

B. िफनाइल एसीिटक ए�सड के �योग �ारा

C. सायटोकाइ�नन के �योग �ारा

D. IAA, IBA के �योग �ारा

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

14. केलस म� अंग� के �नम�ण को �े�रत करने के �लए �न� म�

से िकसे �दान करना आव�क होता है

https://dl.doubtnut.com/l/_bOQiI2c2vaVD
https://dl.doubtnut.com/l/_EypjHqCDzR8l


Ordinary Thinking ऑ�ीजन

A. वृ�� हाम��

B. जल

C. मृदा

D. ��तजै�वक

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_EypjHqCDzR8l


1. पतझड �वलगन पत� के बनने पर होता है जब,

A. ऑ��न क� मा�ा बढ़ती है

B. ऑ��न क� मा�ा घटती है

C. ए�स�सक ए�सड घटता है

D. �ज�े�लक ए�सड घटता है

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_9TCD5UhyVV8G


2. डॉ० एफ० वे� ने �नर��ण िकया िक य�द ��कुर चोल को

अलग कर उसे एक घंटे के �लए अगार म� रखा जाये तो अगार

एक झुकाव उ�� करेगा य�द उसे ताजे कटे हुए ��कुर चोल

शीष� के एक ओर �ािपत िकया जाय। इस �योग का �ा

मह� है?

A. यह वृ�� �ो�ाहक पदाथ� क� कम मा�ा के

मा�ा�क �नध�रण का आधार है

B. यह इस प�रक�ना का समथ�न करता है िक IAA

ऑ��न है।

C. यह ऑ��न के �ुवीय गमन को दश�ता है।

https://dl.doubtnut.com/l/_ju8oNK22dHCV


D. इससे ऑ��न का पृथ�रण और सही पहचान

स�व हुई।

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

3. उ� पादप� म� �शखा� �भा�वता िकसके कारण होती है?

A. ऑ��न व सायटोकाइ�नन के बीच पाये जाने वाले

स�ुलन के कारण

B. ए�ाइम ि�याशीलता व उपापचय के कारण

https://dl.doubtnut.com/l/_ju8oNK22dHCV
https://dl.doubtnut.com/l/_zAIrHruS2YGJ


C. काब�हाइड� ेट के कारण

D. दी��का�लता के कारण

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

4. �न� आरेख म� �द�श�त पर��ण का अ�यन क��जए

  

दो स�ाह के प�ात तने क� ���त �ा होगी

https://dl.doubtnut.com/l/_zAIrHruS2YGJ
https://dl.doubtnut.com/l/_FpX9B7UHWGDn


A. 

B. 

C. 

https://dl.doubtnut.com/l/_FpX9B7UHWGDn


D. 

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

5. पौधे क� कोनसी ि�या ऑ�ीजन �ारा �नयंि�त नह�

होती

https://dl.doubtnut.com/l/_FpX9B7UHWGDn
https://dl.doubtnut.com/l/_Nnov5boafjnC


A. शीष�तः �भा�वत

B. �काश-अनु�वत�न

C. �काशसं�ेषण

D. वृ��

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

6. �न� म� से कौनसी ग�त ऑ��न �र म� प�रवत�न से

संबं�धत नह� है

https://dl.doubtnut.com/l/_Nnov5boafjnC
https://dl.doubtnut.com/l/_A9mBcSBs0SrL


A. प�ी क� �न�ीने��क ग�त

B. �म�� क� ओर जड़ क� ग�त

C. सन�ावर क� सूय� क� ओर ग�त

D. तने क� �काश क� ओर ग�त

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

7. पा�थ�नोकापी िकसके �ारा �े�रत होती है

A. ABA

https://dl.doubtnut.com/l/_A9mBcSBs0SrL
https://dl.doubtnut.com/l/_Ys6PsjSPL2Lm


B. ऑ��न

C. �जयािटन

D. सायटोकाइ�नन

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

8. �न� म� से िकसने ऑ��न सा�ण �ात करने के �लए

ऐवेना कव�चर टे� �दया

A. एफ.ड�ू वे�

https://dl.doubtnut.com/l/_Ys6PsjSPL2Lm
https://dl.doubtnut.com/l/_F34zc4ldZHe2


B. एल.जे. ओडस

C. के.�ी.थीमन

D. एफ. �ूग

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

9. �न��ल�खत म� से कौन-सा एक सं�ेिषत ऑ��न है—

A. NAA

B. IAA

https://dl.doubtnut.com/l/_F34zc4ldZHe2
https://dl.doubtnut.com/l/_WgvUEljkmzTL


C. GA

D. ABA

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

10. अ�ानास म� पु�न ि�या �े�रत क� जा सकती है

A. NAA

B. IAA

C. GA

https://dl.doubtnut.com/l/_WgvUEljkmzTL
https://dl.doubtnut.com/l/_5KThijlZ5oG1


D. IBA

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

11. �न� म� से कौनसा �ाकृ�तक �प से पाया जाने वाला

पादप हॉम�न नह� है

A. 2,4-D

B. 

C. �जबरे�लन

GA2

https://dl.doubtnut.com/l/_5KThijlZ5oG1
https://dl.doubtnut.com/l/_XJAiZYbSdQzf


D. IAA

Answer: A::B::D

वीिडयो उ�र देख�

12. ऑ��न का सव��धक स��ण पाया जाता है

A. पौधे के �व�भ� अंग� के आधार पर

B. पौध� के �ोइंग िटप ( वृ��कार� शीष� ) पर

C. प��य� म�

D. जाइलम �ोयम को�शका म�

https://dl.doubtnut.com/l/_XJAiZYbSdQzf
https://dl.doubtnut.com/l/_98U8xQDiDyDl


Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

13. अ�� तरह से �ात �ाकृ�तक �प से �ा� ऑ��न है

या �ाकृ�तक वृ�� �नयं�क हॉम�न है

A. 2,4-D

B. इ�ोल ऐ�सिटक ए�सड

C. NAA

D. मै�लक हाइड� ाजाइड

https://dl.doubtnut.com/l/_98U8xQDiDyDl
https://dl.doubtnut.com/l/_emzd91XCzA1S


Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

14. �न� �च� को दे�खये

  

उपरो� संरचना एक ऑ��न क� है �जसका नाम है

A. IAA

B. ऑ��न-b

https://dl.doubtnut.com/l/_emzd91XCzA1S
https://dl.doubtnut.com/l/_K6NoTXPdf7lK


C. ऑ��न -a

D. उपरो� म� से कोई नह�

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

15. वन वृ�� के पण�पातन के �लये �योग होने वाला रसायन

है

A. एमो-1618

B. फॉ�ोन-D

https://dl.doubtnut.com/l/_K6NoTXPdf7lK
https://dl.doubtnut.com/l/_5XNPQvcgRSs8


C. मे�लक हाइड� ेजाइड

D. 2, 4-D

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

16. ऑ��न िकसक� वृ�� पर ��तकूल �भाव डालता है

A. अ�� क�लका

B. पा�� क�� क�लका

C. �ेम क� किटगं पर जड़� क�

https://dl.doubtnut.com/l/_5XNPQvcgRSs8
https://dl.doubtnut.com/l/_oNGadbCD4SNh


D. फलो को पा�थ�नोकािप�या �वकास पर

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

17. तने म� फोटोट� ोिपम िकस कारण होती है

A. ऑ�ीन

B. �जबरे�लन

C. साइटोकाइ�नन

D. ए�ब�सक ए�सड

https://dl.doubtnut.com/l/_oNGadbCD4SNh
https://dl.doubtnut.com/l/_xETNNYQWIExt


Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

18. तन� म� �वभेदीकरण को �नयंि�त िकया जाता है

A. उ� �ज�े�लन : सायटोकाइ�नन अनुपात �ारा

B. उ� सायटोकाइ�नन : ऑ��न अनुपात �ारा

C. उ� ऑ��न : सायटोकाइ�नन अनुपात �ारा

D. उ� �ज�े�लन : ऑ��न अनुपात �ारा

Answer: B

https://dl.doubtnut.com/l/_xETNNYQWIExt
https://dl.doubtnut.com/l/_53jN84FdEcON


वीिडयो उ�र देख�

19. हेज (बाड़) को घना बनाने म� क�ट-छाट िकस �कार

सहायता करती है

A. क�ट-छ�ट के बाद शीष�� �रोह तेजी से बढ़ता है

B. इससे घाव हॉम�न �नकलते ह�

C. इससे �कंद म� से नए �रोह� का �वभेदन का �ेरण

होता है

D. इससे अ�ीय क�लकाय� शीष�� �भा�वता से मु� हो

जाती ह�

https://dl.doubtnut.com/l/_53jN84FdEcON
https://dl.doubtnut.com/l/_goeE5CKV3kB3


Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

20. कैलस और सं�ेशन संवध�न दोन� म� �यु� ऑ��न है-

A. NAA

B. IBA

C. 2,4-D

D. ए���सक अ�

Answer: C

https://dl.doubtnut.com/l/_goeE5CKV3kB3
https://dl.doubtnut.com/l/_8maI7W84vdXA


वीिडयो उ�र देख�

21. पौध� म� सूय� - �काश को अवशोिषत करने क� �मता

िकसे होती है ?

A. ऑ�ीजन उपचा�रत को�शकाओ ं म� चयना�क

पारग�ता नह� रहती

B. ATP उ�ादन बढ़ जाता है और इस�लए स��य

अवशोशण के �लए अ�धक ऊज� उपल� होती है

C. ऑ��न को�शकाओ ं के जलीय �वभव को कम कर

देता है

https://dl.doubtnut.com/l/_8maI7W84vdXA
https://dl.doubtnut.com/l/_Nxi0hjgFLSLW


D. ऑ��न को�शकाओ ंके �वलेय �वभव को बढ़ाता है

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

22. वृ�� के समय �न� म� से कौनसा आयन एपोला� म�

�नकाल �दया जाता है।

A. 

B. 

C. 

Na +

K +

Mg2 +

https://dl.doubtnut.com/l/_Nxi0hjgFLSLW
https://dl.doubtnut.com/l/_By4X9NLa5c4E


D. 

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

H +

23. पौध� क� क�ट-छ�ट शाखाओ ंको �े�रत करती ह� ��िक

ए��लर� क�लकाय� संवेदनाओ ंको �हण करती ह�।

A. इथाइलीन �ारा

B. �जने�लन �ारा

C. साइटोकाइ�नन �ारा

https://dl.doubtnut.com/l/_By4X9NLa5c4E
https://dl.doubtnut.com/l/_IKJSg7gl2K2K


D. इ�ोल एसीिटक अ� �ारा

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

24. चाय के बागान� म� सामा�तया �योग होने वाला पादप

वृ�� हॉम�न है

A. इथाइलीन

B. ए���सक अमल

C. ए���सक अ�

https://dl.doubtnut.com/l/_IKJSg7gl2K2K
https://dl.doubtnut.com/l/_Ll5c6KBxBOqm


D. इ�ोल-3-ऐ�सिटक अ�

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

25. ऑ��न -B का सव��थम िकसने पृथ�रण िकया था

A. पागल एव अकसलबन ने

B. कागल, अकसलेबन एवं हाजेन ��ट ने

C. मेलर एवं �ूग ने

D. याबूटा एवं सु�मक� ने

https://dl.doubtnut.com/l/_Ll5c6KBxBOqm
https://dl.doubtnut.com/l/_YW1nk9m32MLc


Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

26. 6-फर�ू�शल अमीन� �ू�रन 2,-4 डाइ�ोरोिफनो�ी

ए�सिटक अ� तथा एनडोल -3 ए�सिटक अ� �मश:

िकसके उदाहरण ह�

A. सं�ेिपत ऑ�ीजन कईनेिटन या मान�सक

ऑ�ीजन

B. �जबरे�लन, �कृिकत ऑ�ीजन तथा कईनेिटन ,

https://dl.doubtnut.com/l/_YW1nk9m32MLc
https://dl.doubtnut.com/l/_uHjx9MGOBR8a


C. कईनेिटन , �सथंेिटक ऑ��न और �ाकृ�तक

ऑ��न

D. �ाकृ�तक, ऑ�ीजन, �जबरे�लन तथा कईनेिटन

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

27. पादप� म� शीष� �भा�वता िकसके कारण उ�� होती है

A. ट�म�नल क�लका म� ऑ��न के उ� स��ण के �ारा

B. शीष�� क�लका म� �ज�े�लन के उ� स��ण के �ारा

https://dl.doubtnut.com/l/_uHjx9MGOBR8a
https://dl.doubtnut.com/l/_lvHc8AoixrCW


C. पा�� क�लका म� ऑ��न के उ� स��ण के �ारा

D. शीष�� क�लका म� ऑ��न और �ज�े�लन क�

अनुप���त के कारण

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

28. पौध� म� ऑ��न का काय� नह� ह�

A. को�शका दीघ�करण म� सहायक

B. फल� को पकाने म�

https://dl.doubtnut.com/l/_lvHc8AoixrCW
https://dl.doubtnut.com/l/_klob2pZG7JVT


C. को�शक�य �वभाजन म�

D. जड़� क� वृ�� �नरोधक म�

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

29. को�शका का ल�ा होना िकसके कारण होता है

A. को�शका दीध�करण म�

B. फल� को पकाने म�

C. को�शक�य �वभाजन म�

https://dl.doubtnut.com/l/_klob2pZG7JVT
https://dl.doubtnut.com/l/_xwxf4nMAafDi


D. जड़� क� वृ�� �नरोधक म�

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

30. �स�ेिटक ऑ��न का उपयोग िकया जाता है

A. खरपतवार� के न� करने म�

B. फल� को पकाने म�

C. फल� के आकार बढ़ाने म�

D. ऊतक संवध�न म� को�शकाओ ंक� वृ�� मे

https://dl.doubtnut.com/l/_xwxf4nMAafDi
https://dl.doubtnut.com/l/_rRMV1mXM2uWs


Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

31. �न� म� से कौनसा हॉम�न फल� के �गरने को रोकता है

A. 

B. NAA/ऑ�ीजन

C. इथाइलीन

D. �जयेिटन

Answer: B

GA3

https://dl.doubtnut.com/l/_rRMV1mXM2uWs
https://dl.doubtnut.com/l/_kT1UCTF3IvqH


वीिडयो उ�र देख�

32. फल और प��य� के समयपूव� झड़ने को िकसके उपयोग

�ारा रोका जा सकता है

A. 

B. NAA/ऑ��न

C. इथाइलीन

D. �जयेिटन

Answer: B

ीि ो े �

GA3

https://dl.doubtnut.com/l/_kT1UCTF3IvqH
https://dl.doubtnut.com/l/_XmqyI1Ji3bbb


वीिडयो उ�र देख�

33. �न� म� से कौन सा ऑ��न का काय�क�य �भाव नह� है

A. कलम जन� का आर� करना

B. पु�न को �े�रत करना

C. फल� तथा प��य� को पार�भक अव�ा म� �गरने से

रोकना

D. वो��गं को �े�रत करना

Answer:

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_XmqyI1Ji3bbb
https://dl.doubtnut.com/l/_DK4H40rf6lbH


34. वह पदाथ� जो जड़� के �नम�ण के �लये आव�क होता है

व �ेम के कटे �सरे से �नकलता है

A. िफनाइल एसीिटक ए�सड

B. अ�ा नेपथलीन एसीिटक ए�सड

C. इ�ोल एसीिटक ए�सड

D. इ�ोल �ूटाइ�रक ए�सड

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_DK4H40rf6lbH
https://dl.doubtnut.com/l/_A5YWSo0ush7o


35. फल� म� �वगलन पत� का बनना �न� के �ारा रोका जाता

है

A. िफनाइल एसीिटक ए�सड

B. अ�ा नेपथलीन एसीिटक ए�सड

C. इ�ोल एसीिटक ए�सड

D. इ�ोल �ूटाइ�रक ए�सड

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_5VIDYgb471Ny
https://dl.doubtnut.com/l/_lFH3rtrSOCfO


36. ऑ�ीन तने के शीष� पर उ�� होते ह� तथा वृ�� को

अ� �ान पर �नय��त करते ह�। आ��न क� यह

ग�तमु�त होती है।

A. बे�सिपटल

B. ए�ोिपतल

C. ए�ोिपतल तथा बेसीपेटल

D. से�� ॉिपटल

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_lFH3rtrSOCfO
https://dl.doubtnut.com/l/_nYZNNVFLeg7O


37. पौध� पर ऑ��� का कौन सा �साद यापा�रक

अनु�योग का आधार है

A. कलम का �नम�ण

B. तने का कवेचर

C. तने क� किट�ं को �े�रत करना

D. उपरो� सभी

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_nYZNNVFLeg7O


38. 2,4-Dहै एक

A. क�टनाशक

B. खरपतवार नाशक

C. �नमेटीसाइड

D. रोडे� नाशक

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_Y0uJ11zGCgoP


39. अंकुरण के दौरान तना ऊपर क� ओर तथा जड़ नीचे क�

ओर जाती है ��िक

A. यह �काश के ऊपर �नभ�र करता है

B. ऑ��न के कारण

C. यह �काश पर �नभ�र नह� करता

D. एपीने�ी और हायमोने�ी के कारण

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_prIRY7ROY8sk
https://dl.doubtnut.com/l/_GNBy7vAO1bIk


40. �काशानुवत�न च� िकसके असमान �वतरण के कारण

बना होता है

A. यह �काश के ऊपर �नभ�र करता है

B. ऑ��न के कारण

C. यह �काश पर �नभ�र नह� करता

D. एपीने�ी और हायमोने�ी के कारण

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_GNBy7vAO1bIk


41. IAA तथा �सरोटो�नन (Seroteanin) उ�� होते ह�

A. िट��ोफेन से

B. ट� ायो�सन से

C. िफनाइलाएलानाइन:

D. उपरो� म� से कोई नह�

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_BIQqTwcBv8X7


42. ऑ��न के �लए जैव-�वशेलषण होता है-

A. एवीना कव�चर टे�

B. �ीन लीफ टे�

C. डवाक�  मेज टे�

D. को�शका �वभाजन टे�

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_rBBH8IX0WyBs


43. पदाथ� �जसका उ�मन तने के शीष� पर होता है और जो

वृ�� �नयं�ण अ� �ान� पर करता है वह है

A. भो� पदाथ�

B. ऑ��न हॉम�न

C. �वटा�मन

D. एंजाइम

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_VfRrMAfIHve8
https://dl.doubtnut.com/l/_OwavkHq4p1fi


44. ए�वना �ाकूर चोल प�र�ण िकसक� उप���त �ात

करने के �लए िकया जाता है

A. IAA

B. GA

C. NAA

D. BA

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_OwavkHq4p1fi


45. ऑ��� बहुतायत (�चुरता) से उ�� होते ह�

A. जड़ म�

B. जड़ के मे�र�ेमेिटक �े� म�

C. �रोह म�

D. �रोह के मे�र�ेमेिटक �े� म�

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_cEjmqhoUuzWL


46. िकसी �वलयन म� ऑ��� का पर��ण िकया जाता है,

�न� �ारा

A. ऐवेना सेटाइवा तना शीष� पर��ण

B. काब�न टेट� ा�ोराइड पर��ण

C. आगोडीन पर��ण

D. �न��ण पर��ण

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_DgnpzI1H2xoQ
https://dl.doubtnut.com/l/_0JD7JqeZ1H0d


47. पौध� म� ऑ��न- सं�ेषण कह� होता

A. जड़ म�

B. �ोयम को�शका म�

C. जड़ और �ोरह साह के अग भाग म�

D. जाइलम को�शका म�

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_0JD7JqeZ1H0d


48. आपको एक ऊतक तथा इसके कृि�म मा�म म� �वभेदन

के �लए �वभव �दया गया है। �रोह तथा मूल क� सुर�ा के

�लए आप मा�म के हॉम�न� का कौन-सा यु� �मलाएँगे?

A. �जबरे�लन और ए�ब�सक अ�

B. IAA तथा �ज�रे�लन

C. ऑ��न तथा साइटोकाइ�नन

D. ऑ��न तथा ए���सक अ�

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_9nE4wY8hOWv3


Ordinary Thinking �ज�े�लन

1. �जबरे�लन सव��थम िकससे �ा� िकया गया?

A. �जबरेला �ू�जकोराई से

B. शैवाल से

C. बै�ी�रया से

D. उ� पौध� क� जड़� से

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_3G3tQrRu7qME


2. �ज�े�लन का �व�श� गुण है

A. आनुव��शक �प से ल�े पौध� का छोटा होना

B. आनुव��शक �प से बोने पौध� का ल�ापन

C. जड़� को बढ़ाता है।

D. त�ण प��य� का पीलापन

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_7ubTJEuOaAxI


3. अनाज� के बीज अंकुरण के समय होने वाली उपापचय

ि�याओ ंम� कौन सा हॉम�न भाग लेता है।

A. ऑ��न

B. CKN (सायटोकाइ�नन)

C. �जबरे�लक अ�

D. उपरो� म� से कोई नह�

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_wFOtUhsssXRu
https://dl.doubtnut.com/l/_RG8rl79TlpyI


4. इ�रनोडल �े�� म� को�शका का लंबा होना िकसके

कारण होता है

A. �ज़�े�लन

B. ईथाइलीन

C. सायटोकाइ�नन

D. IAA

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_RG8rl79TlpyI


5. कौन-सा पादप हॉरमोन ल�ी दी��का�लता को

�व�ािपत कर सकती है-

A. ऑ��न

B. �ज�े�लन

C. साइटोकाइ�नन

D. इथाइलीन

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_rjRZFyzKYHG2
https://dl.doubtnut.com/l/_AhxSFDEd4QHC


6. �ज�े�लन पु�न �े�रत करता है

A. केवल कुछ �ज�ो��म�क पौध� म�

B. दीघ� दी��काली पौध� म� लघु दी��काल म�

C. लघु दी��काली पौध� म� दीघ� दी��काल म�

D. अंधकार क� ���तय� म� �दन-उदासीन पौध� म�

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

7. �न��ल�खत यु�� म� से कौनसा एक सुमे�लत नह� है

https://dl.doubtnut.com/l/_AhxSFDEd4QHC
https://dl.doubtnut.com/l/_JS3PXkHDADG2


A. ऐब�स�सक अ� - र� का ब� होना

B. �ज�े�लक अ� - प��य� का �गरना

C. साइटोकाइ�नन-को�शका �वभाजन

D. IAA - को�शका-�भ�� का ल�ा होना

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

8. पा�थ�नोकापी टमाटर फल िकसके �ारा उ�� हो सकते है

A. बसंतीकरण बीज से उ�� पौधे के �ारा

https://dl.doubtnut.com/l/_JS3PXkHDADG2
https://dl.doubtnut.com/l/_t0zUqJSBltz2


B. प�ध� को िफनाइल मर�ू�रक ए�सडेट से उपचा�रत

करने पर

C. पराग काण� के मु� होने से पहले पुण� से ए�� ो�सयम

को हटाना

D. ऑ�ीन तथा �ज�े�लक अ� क� �न� स��ता के

साथ पौधे को उपचार करने पर

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_t0zUqJSBltz2


9. �ज�ो�लन से बीजानुकुरण का �ो�यन हो सकता है

��िक इनसे

A. को�शका �वभाजन क� दर �भा�वत होती है

B. जलअपघटनी ए�ज़ाइम� का बनाना �भा�वत होता है।

C. ए�ब�सक अमल का सं�ेषण �भा�वत होता है

D. कड़े बीज आवरण म� से जल का अवशोिषत होता है

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_Q0p4UMMaz3wC
https://dl.doubtnut.com/l/_DWYDoZGp40sz


10. बीज� म� �सु�� िकसके �ारा हटाई जाती है

A. ऑ�ीजन तथा साइटोकाइ�नन

B. �ज�े�ल� तथा इथाइलीन

C. इथाइलीन तथा ऑ�व�

D. सायटोकाइ�नन तथा ऑ�ीजन

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_DWYDoZGp40sz


11. शीष� �मुखता (Apical dominance) िकससे �भा�वत

नह� होती है

A. इ�ोल एसीिटक ए�सड से

B. �ज�े�लक ए�सड से

C. इ�ोल एसीटै��हाइड से

D. इ�ोल �ूटाय�रक ए�सड से

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_aGFu9gCm81m4
https://dl.doubtnut.com/l/_9tDeTfQxnuxQ


12. चावल के फु�लश सीड�लगं' रोग से खोजा गया हॉरमोन

है -

A. इ�ोल 3 एसीिटक अ�

B. इथाइलीन

C. �ज�े�लक अ�

D. काइनेिटन

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_9tDeTfQxnuxQ


13. धान म� बकाने (Bakane) रोग िकसके �ारा होता है

A. इ�ोल 3 एसीिटक अ�

B. थाइ�लन

C. �जबरे�ल� अ�

D. काईनेिटन

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_MDTBbMvIarDD


14. सव��थम �ज�े�ल� का अ�व�ार हुआ फफंूद �जा�त

A. �ुकर म�

B. याइजोपस से

C. एगे�रकस म�

D. �ूजे�रयम म�

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_zvrFDKBhYjO9


15. प�ागोभी के रोजेट गुण को िकसके अनु�योग �ारा

बदला जा सकता है

A. IAA के

B. GA के

C. ABA के

D. इथोफोन के

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_KSCNfvOYWomk
https://dl.doubtnut.com/l/_iC4gRKtmHnGx


16. बीज�कुरण के ऑन सेट के समय पाचक ए�ाइम/

एमाइलेज आ�द िकस पदाथ� के �भाव म� उ�� होते ह�

A. ऑ��न

B. �ज�े�लन

C. सायटोकाइ�नन

D. इथाइलीन

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_iC4gRKtmHnGx


17. जौ के बीज म� अकुरण के समय ए�ो�म� म� पाया जाने

वाला -एमाइलेज ए�ाइम िकसके �ारा �े�रत होता है

A. ऑ��न

B. �ज�े�लन

C. सायटोकाइ�नन

D. इथाइलीन

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

α

https://dl.doubtnut.com/l/_74Uf9SGyB7uu
https://dl.doubtnut.com/l/_P5pgkFHDzhtp


18. �ज�े�लन क� रासाय�नक �कृ�त होती है

A. अ�ीय

B. �ार�य

C. �ोटीने�शयस

D. एमाइ�

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_P5pgkFHDzhtp


19. �ज�लन पादप वृ�� हाम�न है यह तने म� दीध�करण

(Elongation) करता है। इसे जापान के िकसान न िकससे

खोजा था

A. जी के ए�ो�म� से

B. मास के मोशेफाइट से

C. परजीवी फजाई से

D. चावल के �ूटेलम से

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_yClvU8GOZkX1


Ordinary Thinking साइटोकाइ�नन

1. साइटोकाइ�नन एक हॉम�न होता है �जसका मु� काय� है

A. को�शका �वभlजन को �े�रत करना व जीण�व�ा म�

�वल� करना

B. को�शका �वभाजन म� भाग लेना

C. को�शका क� ग�त से स�ं�धत

D. इससे डॉम�सी होती है

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_QMHWwsb51wo5


2. �रचम�ड लैग �भाव िकसके उपचार के �ारा पौधे म� देखा

जा सकता है

A. साइटोकाइ�नन

B. ए�थलीन

C. ए���सक अ�

D. �ज�े�लन

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_QMHWwsb51wo5
https://dl.doubtnut.com/l/_TowmCfG4qznD


3. पादप िटशू क�र के दौरान मॉप��जने�सस �े�रत करने

वाला पादप हॉम�न है

A. ए���सक अ�

B. �जने�लन

C. सायटोकाइ�नन

D. इथाइलीन

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_TowmCfG4qznD
https://dl.doubtnut.com/l/_24XetFDS1GUn


4. पादप ऊतक संव�धन के �लये िकसक� आव�कता होती

है

A. ए���सक अ�

B. �जने�लन

C. सायटोकाइ�नन

D. इथाइलीन

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_uwOBQQtdFOkc
https://dl.doubtnut.com/l/_Ps0ZmFJl4Kbo


5. सायटोकाइने�सस संबं�धत है

A. �ोमोसोम के �वभाजन से

B. साइटोकाइने�सस के �वभाजन से

C. के�क के �वभाजन से

D. उपरो� म� से कोई नह�

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

6. पतझड़ िकसके �ारा रोका जा सकता है

https://dl.doubtnut.com/l/_Ps0ZmFJl4Kbo
https://dl.doubtnut.com/l/_KGtwZQRmOLA7


A. �ोर�जीन

B. ऑ��न

C. सायटोकाइ�नन

D. ए�स�सक ए�सड

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

7. �न� म� से कौन साबुन को �द�श�त करता है

A. �ज�े�लन

https://dl.doubtnut.com/l/_KGtwZQRmOLA7
https://dl.doubtnut.com/l/_q78x2BdQxgco


B. सायटोकाइ�नन

C. ऑ��न

D. इथाइलीन

Answer: B::D

वीिडयो उ�र देख�

8. सभी साइटोकाइ�नन होते ह� :

A. अ�ीय

B. एमीनो�ूर�न

https://dl.doubtnut.com/l/_q78x2BdQxgco
https://dl.doubtnut.com/l/_bkKSEo9LxhF4


C. फ�नॉल

D. �ूकोसाइड्स

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

9. सही कथन को चुन� 

A. सायटोकाइ�नन सामा�ता जीण�ता को कम करता है B.

शीष� �भा�वता को ऑ��न �नयं�त करता है 

C. इथाइलीन �वशेषकर बीज अंकुरण को बढ़ाता है 

D. अप�रप� प�ीय� के �गरने को �ज�े�लन �े�रत करता है

https://dl.doubtnut.com/l/_bkKSEo9LxhF4
https://dl.doubtnut.com/l/_YOEn6LipH5nH


A. A और C केवल

B. A और D केवल

C. B और C केवल

D. A और B केवल

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

10. कोकोनट �म� फे�र है-

A. ऑ�ीजन

https://dl.doubtnut.com/l/_YOEn6LipH5nH
https://dl.doubtnut.com/l/_yGyKR1YVDdkw


B. साइटोकाइ�नन

C. माफ� �ीन

D. उपरो� म� से कोई नह�

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

11. कॉलम-I को कॉलम-II से �मलाओ

https://dl.doubtnut.com/l/_yGyKR1YVDdkw


A. A-3, B-4, C-1, D-2

B. A-2, B-1, C-4, D-3

C. A-1, B-2, C-3, D-4

D. A-3, B-1, C-4, D-2

Answer:

वीिडयो उ�र देख�

12. गेहूँ क� एक िक�, एटलस 66, का उपयोग एक डोनर

(दाता) के �प म� उ�तशील गेहूँ क� फसल का उ�ादन करने

के �लये करते ह�। यह �न� से प�रपूण� होती है-



A. सभी पीली प��य� को �नकाल कर शेष हर� प��य�

पर 2,4,5-ट� ाई�ोरोफ�न��ी ऐसीिटक अ� का

�छड़काव िकया जाए

B. �ोरोिफल का सं�ेषण बढ़ाने हेतु, लौह और

मै�ी�शयम �दये जाएं

C. फसल म� ज�ी-ज�ी पानी लगाया जाएं

D. पौध� को थोड़ी-थोड़ी मा�ा म� नाइट� ोजनी उव�रक के

साथ-साथ साइटोकाइ�नन से उपचा�रत िकया जाए

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�



13. साइटोकाइ�नन �न�म�त होता है-

A. जड़� म�

B. प��य� म�

C. फल� म�

D. तन� म�

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�



14. �न� म� से िकसक� कमी के कारण मै�ी�शयम समूह म�

काब�नेट्स क� जल म� �वलेयता कम होती जाती है

A. इथाइलीन

B. साइटोकाइ�नन

C. �ज�े�ल�

D. ऑ���

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�



15. पानी के अ�र काटे हुए फूल, अ�धक समय तक ताजे

रहते ह�, �ूंिक

A. इथाइलीन

B. साइटोकाइ�नन

C. �ज�े�ल�

D. ऑ���

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�



16. को�शका संवध�न म� �न� म� से कौनसा अ�नवाय� है

A. �ज�े�लन

B. काइनेिटन

C. इथाइलीन

D. ऑ��न

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

17.  कै��यम कह� पाया जाता है?



A. ऑ��न

B. �ज�े�ल�

C. सायटोकाइ�नन

D. उपरो� म� से कोई नह�

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

18. गटमैन (1957) ने पाया िक �ाज क� जड़� म� एक पदाथ�

का उपचार देने पर उसके ना�भक के RNA क� मा�ा म�

ती�ता से वृ�� होती है, यह उपचार था



A. ऑ��न उपचार

B. काइनेिटन उपचार

C. �ज�े�लन उपचार

D. उपरो� सभी

Answer: A::B

वीिडयो उ�र देख�

19. RNA �न� म� से िकसके �ारा �े�रत होता है

A. िफ�ोके�ल� �ारा



B. सभी कै�ल� �ारा

C. काइनेिट� �ारा

D. �ो�रजे� �ारा

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

20. सव��थम सायटोकाइ�नन सं�ेिषत िकया

A. सकंुग तथा �मलर ने

B. लेथम ने



C. बे�न तथा के��न ने

D. थीमन तथा वे� ने

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

21. �जयािटन नाम �दया

A. सकंुग तथा �मलर ने

B. लेथम ने

C. बे�न तथा के��न ने



D. थीमन तथा वे� ने

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

22. िकस �ाकृ�तक हॉम�न को म�ा के बीज तथा ना�रयल

के दधू से पृथक िकया गया

A. �ोर�जेन

B. 

C. मु� ऑ��न

GA2



Ordinary Thinking इथाइलीन

D. �जयोिटन

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

1. अनानास के पु� को �बना सीजन के �ा� िकया जा

सकता है

A. इथलीन/NAA �ारा



B. �जयािटन �ारा

C. लघु �दन �ारा

D. ताप �ारा

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

2. इथाइलीन गैस

A. संतृ� हाइड� ोकाब�न है

B. सेब� का पकना धीमा करती है



C. टमाटर का पकना धीमा करती है

D. फल� का प�रप�न ती� करती है तथा कुछ फल�

का पकना ती� करती है

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

3. एक पादप हाम�न �जससे ि�क अनुि�या (Triple

responce) �े�रत होती ह�

A. IAA



B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

ABA

GA3

C2H4

4. इथाइलीन है

A. गैसीय हॉमोन

B. गैसीय ए�ाइम



C. तरल, गैस �म�ण

D. ठोस हॉमोन

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

5. इथाइलीन अ�धक अनुपात म� पाया जाता है

A. पके केल� म�

B. हरे केल� म�

C. हरे सेव म�



D. ताजे आलू म�

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

6. इथाइलीन का सबसे अ�धक �मता वाला �ु�ाद है-

A. एिडनीन

B. थाईकाब�मेट

C. �जयािटन

D. �मथीयो�नन



Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

7. फल� को ज�ी पकाने म� �ा �योग होता है-

A. �ज�े�लक अ�

B. इ�ोल एसीिटक अ�

C. अ� �ोरोजन

D. इथाइलीन गैस

Answer: D



वीिडयो उ�र देख�

8. �न� म� से कौन "फायटो�जरो�ोलॉ�जकल हॉम�न'

कहलाता

A. इथाइलीन

B. ऑ��न

C. �ज�े�लन

D. सायटोकाइ�नन

Answer: A

ीि ो े �



वीिडयो उ�र देख�

9. वृ�� हॉोन� के ��त पादप� क� कौन सी अनुि�या,

इथाइलीन के �लए सही है

A. को�शका का ल�ाई म� बढ़ना

B. मादा पु� का कम बनना

C. फल पकने क� ि�या को बढ़ाना

D. पु� �वलगन (Abscission) को कम करना

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�



10. �न� म� से िकन फल� का कृि�म - प�रप�न �नरथ�क है

A. आम

B. केला

C. अंगूर

D. अनार/ना�रयल

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�



11. मूल (Root) प�रवध�न िकसके �ारा बढ़ाया जाता है

A. ए���सक अ�

B. आ�वजन

C. �ज�े�लन

D. इथाइलीन

Answer: B::C::D

वीिडयो उ�र देख�



12. �न� म� से कौनसी गैस� का संयोजन फल� के पकाने म�

काय� करता है

A. 80% इथाइलीन ( C 2 H 4 ) तथा 20% C O 2

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

80 % CO2  ��� 20 % CH2

80 % CH4  ��� 20 % CO2

80 % CO2  ��� 20 % O2



13. मटर म� अ�वक�सत वृ�� िकस हॉमोन के कारण उ��

होती है

A. �ज���लक अ�

B. ऑ�ीजन

C. सायटोकै�नन

D. इथाइलीन

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�



Ordinary Thinking Aba तथा दसूरे वृ�� �नयं�क

1. ABA �ारा �नयंि�त होता है

A. तने का ल�ापन

B. को�शका का ल�ापन व को�शका-�भ�� का �नम�ण

C. को�शका �वभाजन

D. प�ी का झड़ना व �सु��

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�



2. �न� म� से कौनसा �ाकृ�तक �प से पाया जाने वाला वृ��

संदमक पदाथ� है

A. इडोल �ूटी�रक अ�

B. इडोल ए�सिटक अ�

C. �ज�े�लक अ�

D. ए��क अ�

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�



3. �न��ल�खत म� से कौन सा एक अ� कैरोिटनॉइड� का

�ु�ाद है

A. इ�ोल-3-ए�सिटक अ�

B. इ�ोल �ुटी�रक अ�

C. �ज�े�लक अ�

D. ए��क अ�

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�



4. �न� म� से िकसे सामा�त अंकुरण �नरोधक क� तरह

पहचाना गया है

A. इडोल �ूटी�रक अ�

B. इडोल ए�सिटक अ�

C. �ज�े�लक अ�

D. ए��क अ�

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�



5. �न� म� से कौन सा हाम�न पोध मे जीण�ता के �लए

उ�रदायी ह�।

A. GA

B. ABA

C. ऑ�ीजन

D. िफलोकेलाइन

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�



6. �ुंड हॉम�न कहलाता है

A. ने�ोहोम�ने

B. �सफ�  हो�म�ने

C. ऑ�ीजन

D. िफ�ोकेलाइंन

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�



7. मौ�लक ���ोज़ाइड का �योग होता है

A. ��ु�त बढ़ने के �लए

B. ��ु�त तोड़ने के �लए

C. दोन� a तथा b

D. उपरो� म� से कोई नह�

Answer: A

उ�र देख�



8. कलाम-I और कलाम-II सही सुमे�लत करे

A. A-3, B-1, C-5, D-4, E-2

B. A-4, B-5L C-1, D-3, E-2

C. A-2, B-1, C-5, D-3, E-4

D. A-4, B-1, C-5, D-3, E-2

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�



वीिडयो उ�र दख

9. एलम होते है -

A. �नय��क कृ�तम वृ��

B. कृ�तम ऑ�ीजन

C. कृ�तम �जबरे�लन

D. उपरो� म� से कोई नह�

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�



10. इंटरनोड का ल�ाई म� बढ़ाना िकसके �ारा �क जाता है

A. �जबरे�लन

B. माफ� िकिटन

C. दोन� a तथा b

D. उपरो� म� से कोई नह�

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�



11. वह हॉम�न जो फल को पकने म� मदद करता है जबिक

दसूरा रं� को बंद करने म� मदद करता है वे �मश है

A. ए���सक अ� और ऑ��न

B. इथाइलीन और ए���सक अ�

C. ए���सक अ� और इथाइलीन

D. इथाइलीन और जै�े�लन अ�

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�



12. कॉलम -I को तथा कॉलम -II से सुमे�लत कर सही

�वक� का चयन क��जए

A. A-2, B-5, C-1, D-3, E-4

B. A-2, B-3, C-4, D-5, E-1

C. A-1, B-5, C-2, D-4, E-3

D. A-3, B-4, C-3, D-2, E-1

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�



13. �न��ल�खत म� से वह कौन सा एक है जो �ज�े�लन� का

एक �वरोधी के �प म� काय� करता है।

A. �जयोिटन

B. ए�थलीन

C. ABA

D. IAA

Answer: A::B::C

वीिडयो उ�र देख�



14. ए���सक अ� उपचार का प�रणाम है

A. प�ी का फैलना

B. तने का ल�न

C. �ोमेटा का ब� होना

D. जड का ल�न

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�



15. �न� म� से कौनसा हॉमोन बीज, का�लका �सु�� तया

वृ�� के ब� होने को �े�रत करता है

A. 

B. ए���सक अ�

C. 

D. साइटोकाइ�नन

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

I ∀

GA1



16. �न� म� से कौन बीज क� �सु�ता से स�ं�धत होता है

A. IAA

B. ए���सक अ�

C. 

D. साइटोकाइ�नन

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

GA1



17. प�ी का �वलंघन, फलो का �गरना एव क�लका ��पता

िकस फाइटहॉम�न के कारण उ�� होती है

A. 

B. ए���सक अ�

C. 

D. साइटोकाइ�नन

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

I ∀

GA1



18. भयकर सूखे के दौरान रं� िकस पादप हॉम�न का

उ�ादन होने के कारण बंद हो जाते है

A. ABA

B. I.A.A

C. जै�े�लन

D. ए�ॉ�ब�क अ�

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�



19. �न� म� गलत कथन का चयन क��जए|

A. ऑ�ीन-वृ��

B. जै�े�लन - �ज�ेला �ूजी�ूचाई

C. साइट�काइ�नन - बीज अंकुरण

D. ए��सक अ�-पु� हॉम�न

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�



20. िफ़तरोत� होता है

A. मछली पालन

B. पादप हॉम�न

C. जंतु हॉम�न

D. उपरो� म� से कोई नह�

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�



21. पादप� म� हाम�नल संतुलन म� प�रवत�न के कारण प��य�,

फलो और फूलो का �गरना कहलाता है

A. जीवता

B. �वलंगन

C. दीिपतक�लता

D. बसंतीकरण

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�



22. �न� म� से िकस पादप हॉरमोन को को ��ैस हॉरमोन भी

कहते है-

A. �ज�े�लन

B. काइनेिटन

C. ऑ��न

D. ए���सक अ�

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�



Ordinary Thinking दी�का�लता तथा बास��करण

1. �काश तंरगो के �ारा अ�त�र� ऊज� क� हा�न क� �ि�या

कहलाती हैहै

A. फोटोटेक�सस

B. फोटोट� ािप�

C. वन�लाइजेशन

D. फोटोिप�रयोिड�

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�



2. �ोरो�ा� म� �ाथ�मक �काश रासाय�नक ि�या कह�

होती है या �काशसं�ेषण क� �काश अ�भि�या कह� होती है

या �काश अ�भिकया होती है।

A. ��ोमा

B. ए�ो�ा��क रेटीकुलम

C. ��टासोम या थाइलेकोइड (�ेना) म�

D. �ोरो�ा� क� भीतर� �झ�ी म�

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�



3. जब पराग न�लका बीजा��ार से �वेश करती है तो वह

�ि�या कहलाती है -

A. फोटोटेक�सस

B. फोटोट� ािप�

C. वन�लाइजेशन

D. फोटोिप�रयोिड�

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�



4. �न� म� से िकस ि�या से कोलोडनी वे� क�, �ोर�

स���त है -

A. �काशनुवत�न

B. �काश माफ�जीने�सस

C. �काश �सन

D. दी��का�लता

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�



5. कॉलम-I को कॉलम-II से �मलाओ

A. P-I = दीघ� �दवसीय पादप, P-II = दीघ� �दवसीय पादप,

P.III = �दवस �नरपे� पादप

B. P-I= लघु �दवसीय पादप, P-II - लघु �दवसीय पादप:

P- III-�दवरा �नपे� पादप

C. P-I = लघु �दवसीय पादप-I = दीघ� �दवसीय पादप, P -

III - �दवस �नपे� पादप



D. P-I- दी �दवसीय पादप, P-II लघु �दवसीय पादप:P

�दवस �नरो� पादप

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

6. फायटो�ोम क� लाल-अवशोशक अव�ा िकतने �विकरण

को �ा� करके अवर� लाल-अवशोषक अव�ा म�

प�रव�त�त हो जाती है

A. 660nm



B. 730nm

C. 530nm

D. 660nm to 730nm

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

7. लाल व फार लाल िपगमे� के अ�रप�रवत�न िकससे

संब��त है।

A. सायटो�ाम



B. जे�ोिफल

C. लाइकोपेन

D. फाइटो�ोम

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

8. �न� म� से कौनसा म� कण� का भाग है?

A. सायटो�ाम

B. जे�ोिफल



C. लाइकोपेन

D. फाइटो�ोम

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

9. पु�न म� �काश अनुभू�त के �लए कौनसा वण�क होता है

A. सायटो�ाम

B. जे�ोिफल

C. लाइकोपेन



D. फाइटो�ोम

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

10. पादप� म� पु�न होने म�, �दन क� ल�ाई का मह�

सव��थम िकसम� �द�श�त िकया गया था?

A. कपास

B. �ुटू�नया

C. लेमना



D. त�ाको

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

11. �नकोिटआना �स�े���स म� पु�न ल�े �दन� म� होता है

तथा �न. टैबेकम म� छोटे �दन� म�। य�द इ�� �योगशाला म�

अलग-अलग दी��काल� म� उगाया जाए, तो इ�� एक ही

समय पर पु�न के �लए �े�रत िकया जा सकता है और उनम�

पर-�नषेचन कराकर �-जनन�म स��त उ�� कराई जा

सकती है। बताइए िक वह सबसे अ�ा कारण �ा है, िक



�न. �स�े���स तथा �न. टैबेकम को अलग-अलग �ीशीज़

माना जाए?

A. ये का�यक� �प से अलग होते हे

B. ये आका�रक� �प से अलग होते है

C. ये �कृ�त म� इंटर��ड नह� कर सकते है

D. ये �जनन �प से पृथक होते है

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�



12. फाइटो�ोम पाया जाता है

A. शैवाल म�

B. कवक म�

C. अपु�ी पौध� म�

D. पु�ीय पौध� म�

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�



13. बीज व फल वाले पौध� को �ा कहते ह�?

A. लघु �दवसीय पादप

B. दीघ� �दवसीय पादप

C. �दवस �नरपे� पादप

D. दीघ� लघु �दवसीय पादप

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�



14. सै�म ऑिफ�सनेरम अ�� वृ�� करता है-

A. कम ताप�म म�

B. �ै�ी �े� म�

C. सूखे और बंजर �े� म�

D. नमी �े� म�

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�



15. जब SDP के अधकार काल को कम �काश देकर तोड़

�दया जाता है तो

A. उनम� पु�न नह� होता

B. उनम� शीघ� पु�म होता है

C. वे अ�धक पु� उ�� करते ह�

D. वे ल�े �दन वाले पौध� म� बदल जाते ह�।

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�



16. �न��ल�खत म� से कौन-सा हॉमोन बस�ीकरण को

��त�ािपत कर देता है?

A. ऑ��न

B. इथाइलीन

C. �जबरे�लन

D. साइटोकाइ�नन

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�



17. पौध� म� आनुवं�शक बौनापन को िकसके �ारा हल िकया

जा सकता है?

A. ऑ�ीजन

B. इथाइलीन

C. �जबरे�लन

D. साइटोकाइ�नन

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�



18. अनुव��शक बोने पौधे को ल�ा करना संभव है �न� के

उपयोग से

A. ऑ��न

B. इथाइलीन

C. �जबरे�लन

D. साइटोकाइ�नन

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�



19. �न� म� से कौन लघु पादप है-

A. गेहूँ

B. जौ

C. लॉक� �र

D. डहे�लया

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�



20. पु�न म� सहायक होता है

A. साइटो�ोम

B. ABA

C. C-फाइटो�ोम

D. इ�थ�लन

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�



21. बस�ीकरण �ारा पु�न िकसम� उ�े�रत होता है

A. �जमीकंद

B. ह�ी

C. गाजर

D. अदरक

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�



22. फोटोपी�रयोिडक �भाव �हण िकया जाता है

A. प��य� �ारा

B. क�लका �ारा

C. मे�र�ेम �ारा

D. पु�� �ारा

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�



23. पौध� म� जै�वक घड़ी का �नयं�ण होता है

A. फायटो�ोग �ारा

B. ि��ो�ोम �ारा

C. दोन� a तथा b

D. �जबरे�लन �ारा

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�



24. ए�ोजीनस ���त के कारण ��गत व�� का काल

कहलाता है

A. �ववसे�

B. �सु�ाव�ा

C. प�रनेशन

D. �हवरेशन

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�



25. लघु �दन वाला पौधा है

A. जे�ेयम

B. पायसम

C. कुक�मस

D. ए�वना

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�



26. पादप वृ�� �नयं�को को �भा�वत करके, तापमान तथा

�काश पौधो म� �ा �नयंि�त करते है -

A. शीष�� �भा�वता

B. पु�न

C. रं�� का बंध होना

D. फल� का दीघ�करण

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�



27. दी��का�लता िकसके �ारा ��त�ािपत क� जाती है

A. ताप�म

B. ख�नज पोषक

C. �वटा�मन

D. लोहा

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�



28. य�द पादप� का केबल �� �काश �दया जाये तो इनक�

वृ��

A. बढ़ेगी

B. घटेगी

C. असाम� �प लेगी

D. उपरो� म� से कोई नह�

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�



29. फाइटो�ोम 2 �प� म� पाया जाता है इसका कौनसा �प

कुर-जा�तय� म� बीज� के अंकुरण को �े�रत करता है

A.  �प

B.  �प

C. दोन� �प

D. उपरो� म� से कोई नह�

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

Pfr

Pr



30. पादपवण�क �ा है

A. �ोमोपाटीन

B. फल�चो�ोटीन

C. �ाइको�ोटीन

D. लाइपो�ोटीन

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�



31. अ�धक�श पौष मौसमी होते है �जसका जाण

A. दी��का�ल�ा

B. सकाशानुवत�न

C. �काश सं�ेषण

D. �का�शत अपघटन

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�



32. फाइटो�ोम श� िकसके �ारा �दया गया

A. मोथेस

B. बोथ��वक तथा हे���क

C. सोरोिकन व् उनके सहयोगी

D. �व�न तथा �थमन

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�



33. पादप� के एक समूह को 12 घंटे �दन और 12 घंटे रात क�

अव�ध च�� म� उगाए जाने पर इसम� पु�न हुआ। जबिक

दसूरे समूह म�, रात क� �ाव�ा �काश क� दमक से बा�धत

हो गयी और पु�� का उ�ादन नह� हुआ। �न��ल�खत म� से

िकस �ेणी के अंतग�त आप इस पादप को �ान द�गे?

A. �दवस �नरपे�

B. अ� �दी��कालीय

C. दीघ� दी�तकालीय

D. रात �नरपे�

Answer: B



वीिडयो उ�र देख�

34. शीत ताप�म उपचार, जो िक बुआई और पु�न के बीच

के काल को कम कर देता है, उसे कहते ह�

A. दीि�तका�लता

B. बसंतीकरण

C. ���जगं चोट

D. उपरो� म� से कोई नह�

Answer: B

ीि ो े �



वीिडयो उ�र देख�

35. ग�म�य� के मौसम म� बीज� को उ�म वृ�� तथा पु�न के

�लये �न� ताप उपचार �दया जाता है, यह कहलाता है

A. क�मोटे��स

B. बसंतीकरण

C. ���जग चोट

D. उपरो� म� से कोई नह�

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�



36. फाइटो�ोम का घ�न� स�� होता है

A. �ोरोिफल से

B. बै�ी�रयो �ोरोिफल से

C. फाइकोसाय�नन 'c' से

D. कैर�टीनोइड्स से

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�



37. नम (moist) ���त के अ�ग�त कम तापमान पर बीज�

के उपचार, इनक� �सु�ता को तोड़ देते ह�, इसे कहते हैi

A. �चलेशन

B. ��िटिफकेशन

C. �ेर�िफकेशन

D. बसंतीकरण

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�



38. छोटे �दन वाले पौध� (SDP) म� पु�न नह� पाया जाता है

A. जब रेड - फार रेड के म� का �काश �दया जाता है

B. फार लाइट के फलेश से �व� (Interrupt) करने से

C. रेड फॉर लाइट �वगन-(Oriterrupt) करने से

D. उपरो� सभी

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�



39. फोटोपी�रयोिडजम श� �दया गया था अथवा पौधो म�

दी��का�लता खोज हुई थी|

A. लायसे�ा और �मथन �ारा

B. �ैकमैन और �ूग �ारा

C. गान�र और एलाड� �ारा

D. चे�ाखान और बोड��वक �ारा

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�



40. पौध� के पु�न म� का��नक रसायन होता है या वह

रसायन जो पु�न म� मह�पूण� भू�मका �नभाता है

A. �ज�े�लन

B. काइनेिटन

C. इ�ोल एसोिटक ए�सड

D. �ोर�जन

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�



41. फायटो�ोम का उपयोग होता ह�

A. केवल पु�न म�

B. केवल बीज अंकुरण म�

C. केवल वा�ो�ज�न म�

D. पौध� �ारा �द�श�त सभी का�य�क�य ि�याओ ंम�, जैसे

बीज अकुरण, पु�न, तन का लंबन और वा�ो�ज�न

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�



42. छोटे �दन वाले पौध� म� पु�न �े�रत होता है

A. ल�ी रात से

B. 12 घ�े से कम के �काशकाल से

C. आर��क �काशकाल क� अपे�ा कम दी��काल

और �बना �कावट के ल�ी रात से

D. छोटा �काशकाल और बा�धत ल�ी रात से

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�



43. उ�र भारत म� य�द कोई वृ� वष� म� तीन बार (अ�ूबर,

जनवर�, जुलाई) पु�न करता है तो इसे कहते ह�।

A. �काश संवेदी िक�ु ताप असंवेदी

B. ताप सवेदी िक�ु �काश असेवेदी

C. �काश एव ताप असवेदी

D. �काश एव ताप असवेदी

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�



44. बीज के अंकुरण म� कौनसा �काश आव�क है

A. लाल �काश

B. हरा �काश

C. अवर�� लाल �काश

D. नीला �काश

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�



45. �काश क� कौन सी तरंग दै�� पु�न के �लए उ�रदायी

है

A. लाल �काश

B. हरा �काश

C. अवर�� लाल �काश

D. नीला �काश

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�



46. फायटो�ोम सि�य होता है

A. हरे �काश म�

B. नीले �काश म�

C. लाल �काश म�

D. उपरो� म� से कोई नह�

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

47. फाइटोकोम �ा है



A. प�तय� �ारा नीले �काश का अवशोषण

B.  का ��तवढं अवशोषण

C.  तरंगदै�� के लाल �काश का अवशोषण

D.  तरंगदै�� के दरूवत� लाल -�काश का

अवशोषण

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

PR  �� PF R

660mμ

700mμ



48. एक वण�क जो बीज अंकुरण तथा पु�ीय उ�ेरण दोन�

से संब��त है

A. �ोर�जन

B. �ोरोिफल

C. �ा�ोसै�नन

D. फाइटो�ोम

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�



49. दीि�तका�लता �भा�वत करती है

A. का�यक वृ��

B. इंटरनोड म� दीघ�करण

C. बीज अंकुरण

D. उपरो� सभी

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

50. �ोर�जन का सं�ेषण �ल है



A. तना

B. प��य�

C. मूल

D. फल

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

51. �काशदी��का�लता के स�भ� म� कौन से दीघ� �दवसीय

पादप है



A. गेहूँ, जई, सोया�बन

B. गेहूँ, जे��यम, धा�

C. गेहूँ, पॉपी, सोया�बन

D. गेहूँ, पॉपी, चुक�र

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

52. �न� म� से कौनसा दीघ� �काशीय अव�ध पौधा है

A. �मरा�वलस



B. �ाइ�सन मे�

C. �मरा�वलस जलापा

D. ����या ऑलीरे�सया

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

53. दी��काल का �भावी �ै��म �ा है

A. 430 और 660nm

B. 640 और 660mm



C. 660 और 730 nm

D. 700 और 900mm

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

54. �न� म� से कौन �ोटीन यु� वण�क है, जो �काश से

संब��त सभी ि�याओ ंका के� होता है

A. फाइटोकोम

B. �ोरोिफल



C. ए�ोसाय�नन

D. केरोिटनाइड

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

55. टमाटर के कुछ सामा� नवो��द� को अंधेरे क� मे रखा

गया। कुछ �दन� के बाद वे वण�कहीन के जैसे सफेद हुए पाये

गये। उनका वण�न करने के �लए आप �न��ल�खत म� से िकस

श� का �योग कर�गे?



A. वण�हीनता

B. �न�पि�त

C. उ��रव�त�त

D. अंतरो�हत

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

56. Pr �कार के फाइटो�ोम �ारा �काश क� कौन-सी तरंग

दै�य अवशोिषत होती है-



A. 640mm

B. 680nm

C. 720nm

D. 620 nm

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

57. फाइटो�ोम संवेदनशील होते ह�

A. लाल �काश के �लए



B. सुदरू लाल �काश के �लए

C. हरे �काश के �लए

D. दोन� (a) और (b) के �लए

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

58.  �ाइसे��मम म� शीत ऋतु म� ही पु�न होता है ��िक ये

:

A. लघु दी��कालीय है



Ncert Exemplar Questions

B. दीघ� दी��कालीय पौधा है

C. दी��काल उदासीन पौधा

D. म� दी�शवाल पौधा है

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

1. पौध म� दीिपतकाल होता है



A. मॉरे�ेम पर

B. पु� पर

C. पु��का क�लका पर

D. प�तय� पर

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

2. शीष�-�भा�वता को िकसके �योग से दरू िकया जा सकता

है -



A. IAA

B. इथाइलीन

C. �ज�ीलीन

D. साइटोकाइ�नन

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

3. �न� को सुमे�लत क��जये 

A. IAA i. हे�रंग �म� DNA 

B. ABA ii. बो��गं 



C. Ethylene iii. �ोमेटा को ब� करना 

D. GA iv. खरपतवार मु� लान 

E. Cytokinins v. फलो को पकाना 

�वक�:

A. A-iv, B-iii, C-v, D-ii, E-i

B. A-iv, B-iii, C-v, D-iii, E-ii

C. A-v, B-iii, C-ii, D-I, E-iv

D. A-v, B-iii, C-ii, D-IV, E-I

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�



4. सेब� को सामा�तः लोचदार काग (waxec paper) म�

लपेटा बनाता है

A. इसका रंग बदलने को रोकने के �लए

B.  के �वेश क� ज�च करके या वायवीय �सन को

रोकने के �लए

C. ��त के कारन इथाइलीन �नम�ण को रोकने के �लए

D. सेबो को आकष�क बनाने के �लए

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

O2



5. वृ�� को अनेक रोपो म� मापा जा सकता है। �न� म� से

िकसका उपयोग वृ�� के मापन म� पैरामीटर के �प म� िकया

जा सकता है

A. को�शका क� सं�ा म� वृ��

B. को�शका के आकर म� वृ��

C. ल�ाई तथा भार म� वृ��

D. उपरो� सभी

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�



6. हाम�� क� सहि�याशीलता ि�या (synergistic

action) �न� म� से िकसे संद�भ�त करती है

A. जब दो हाम�� एक साथ काय� करते है परंतु �वपर�त

�भाव उ�� होता है

B. जब दो हाम�� एक साथ काय� करते है तथा समान

काय� के �लए योगदान देते ह�

C. जब एक हाम�� िकसी एक से अ�धक काय� को

�भा�वत करता है।



D. जब अनेक हाम�� िकसी एक काय� को करते है

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

7. पादप वृ�� म� �ा���सटी से ता�य� होता है िक

A. पादप जड �व�ार के यो� होती है

B. पादप वृ�� पय�वरण पर �नभ�र करती है

C. तना �सा�रत हो सकता

D. इनमे से कोई नह�



Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

8. ग�े म� शक� रा उ�ादन को बढ़ाने के �लए �न��ल�खत म� से

िकसका �छड़काव िकया जाता है

A. IAA

B. साइटोकाइ�नन

C. �जबरे�लन

D. ए�थलीन



Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

9. मोनोकािप�क पौधे वे होते है

A. जो एक ओवर� के साथ पु� को धरना करते है

B. �जनमे एक बार पु� आते है और मर जाते है

C. �जनमे एक बार पु� धरना करते है

D. उपरो� सभी

Answer: B



Critical Thinking Objective Questions

वीिडयो उ�र देख�

1. वृ�� क� को�शका �व�ारण अव�ा म� नई को�शका �भ��

के पदाथ� के कण �खची हुयी �भ�� के वा��वक कण� के

बीच म� फंस जाते ह�. यह ि�या कहलाती है.

A. इ�ुससे�न

B. एपो�जशन

C. इ�ी�ेशन



D. उपरो� म� से कोई नह�

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

2. पु�ीय पौध� क� काय� और वृ�� म� जीण�ता एक ि�याशील

कोशक�य �वकासीय �ि�या है, जो �न� म� से िकसम� इ�गत

होती है।

A. एकवष�य पौधा

B. पु�धीय पौधा



C. वेस� और ट� ेिकड्स �वभेदन

D. प�� का �वलंगन

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

3. पादप हॉम�न होते है-

A. हॉम�न, जो बीज से वयसककता तथा वृ�� का

�नयमन करते है



B. वे वृ�� �नय� जो पौधे �ारा बनते है व इनक�

िफ�जयोलॉ�जकल ि�या को �भा�वत करते है

C. हॉम�न, जो पु�न �नयंि�त करते ह�

D. हॉम�न, जो ��तीयक वृ�� �नयंि�त करते ह�

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

4. �ा��वक �दहाइड� ो�ज� का�ेल� क� ि�याशीलता से

�न�म�त दो �भ� पादप हॉम�न, जो दो का�य�क ि�याओ को

�े�रत करते है 



(I) कु�र के पोधो म� अ�धक मादा पु�� क� सं�ा 

(II) जो दोन� म�  एमएलेस का उ�ादन  

(III)टमाटर म� फल पकने म� तेजी (IV) आलू के अंकुरण म�

दरु� करना 

सही कथन चुने

A. I,II

B. I,III

C. II,IV

D. III,IV

Answer: D

ीि ो े �

α −



वीिडयो उ�र देख�

5. जीवाणु के वृ�� �ाफ क� उ�चत �मवार अव�ाय� ह�

A. लैग, लॉग, �ेशनीर�, डी�ाइन फेस

B. लैग, लॉग, �ेशनर� फेस

C. �ेशनीर�, लैग, लॉग, डी�ाइन फेस

D. डी�ाइन फेस, लैग, लोग फेस

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�



6. बीज क� �सु�ा अव�ा को दरू करने के �लये �ा

आव�क है

A. �काश

B. ऊ�ा

C. ठंड

D. नमी

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�



7. घास के लॉन पर चलने से बेहतर रखरखाव होता है

��िक इससे

A. शीष� �भा�वता को न� कर लेटरल मे�र�ेम म� वृ��

होती है

B. शीष� �भा�वत न� होती है

C. पौध� को घायल होने से तेजी से पुनज�नन होता है।

D. उपरो� म� से कोई नह�

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�



8. एपीकल डोमीने� का अथ� है

A. क�� क�लका �ारा अ� क�लका क� वृ�� पर

दबाव

B. अ�� क�लका क� उप���त �ारा क�� क�लका

क� वृ��

C. क�� क�लक� को हटाकर अ�� क�लका क�

वृ�� को

D. अ�� क�लका को हटाने से क�� क�लका क�

वृ�� का



Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

9. �ोनो�ेट उपकरण का �योग िकया जात

A. पौधे का वृ�� दर को मापने के �लए

B. पौधे म� ऑ�ीजन क� मा�ा मापने के �लए

C. पौधे पर �काश के �भाव को मापने �लए

D. पौधे से गु�� के �भाव को दरू करने के �लए

Answer: D



वीिडयो उ�र देख�

10. ऑ��न के अनु�योग के संबंध म� अस� है

A. पौधे क� वृ�� क� �दशा का �नयं�ण

B. पा�� क�लका क� वृ�� म� �कावट

C. ऊतक संवध�न म� को�शका �वभाजन को �ारंभ और

�े�रत करना

D. अ�धक ल�ापन �ा� करना

Answer: C



वीिडयो उ�र देख�

11. िकसी हरे पौधे को जब �काश म� रखा जाता है तो वह

�काश के �ोत क� ओर मुड़ जाता है इस ि�या क� सबसे

अ�� �ा�ा �ा है

A. उनके तना अ�क �काश क� ओर आकिष�त होते ह�

B. उ�� �काश सं�ेषण के �लये �काश क� आव�कता

होती है

C. अंधकार क� ओर कुछ ऑ�वजन सं�चत हो जाता है

�जससे अ�धक ल�ापन उस ओर �े�रत होता है



D. �काश, �दी� �ान क� को�शकाओ ंको उ�ीिपत कर

लंबाई म� बढ़ता है

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

12. य�द िकसी पौधे को सतत् लाल �काश म� रखा जाता है

तो फायटो�ोम पर �ा �भाव होगा

A. फायटो�ोम का �र घटेगा

B. फायटो�ोम न� हो जायेगा



C. फायटो�ोम का सं�ेषण बढ़ेगा

D. उपरो� म� से कोई नह�

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

13. �न� म� से िकस गौधे म� बाहर से �जते�ल� का �योग

करने पर आनुव��शक�य �प से मादा यौधे पर हर यु�

�वक�सत होते ह�

A. के�रका



B. कुकु�मस

C. को�स�नया

D. कुकर�बटा

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

14. बीज र�हत फल� के �नम�र को िकसके �ार स�रत िकया

जा सकता है

A. ABA तथा IAA के �ारा



B. ABA तथा �जयाटीन के �ारा

C. IAA तथा  के �ारा

D. इथाइलीन तथा ABA के �ारा

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

GA3

15. एक हॉम�न का उपयोग बाजरा म� मा��गं �व�ध को

बढ़ाने के �लए िकया जाता है, दसूरे का उपयोग अनानास म�

पु�न को �े�रत करने के �लए िकया जाता है जबिक तीसरा

प�ी जीण�ता के �वल�न म� मदद करता है ये �मशः है



A. ऑ��न, �जबरे�लन तथा सायटोकाइ�नन

B. �जबरे�लन, सायटोकाइ�नन तथा ऑ��न

C. �जबरे�लन, ऑ�वजन तथा सायटोकाइ�नन

D. सायटोकाइ�नन, ऑ��न तथा �जबरे�लन

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

16. फल� का पकना िकसके �ारा �े�रत होता है



A. फल� के पकने के समय पौधे को पानी क� कम

आपू�त�

B. उनके चार� ओर के वातावरण म� नाइट� ोजन बढ़ाने पर

C. चार� ओर वातावरण को कृि�म �प से गम� िकये जाने

पर

D. चार� ओर के वातावरण म� इथाइलीन गैस कृि�म �प

से देने पर

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�



17. �न� म� से कौनसा त� फायटो�ोम के �लए सही है तो

फायटो�ोम एक पादप हॉमोन है

A. फायटोजोम एक �काश सं�ेषी रंजक है

B. फायटो�ोम एक �काश सं�ेषी रजक है

C. फायटोमोम एक रजक है जो बहुत सारे पौध� क�

वृ��, �काश संरचना �वकास और प�रबध�न को

�नयंि�त करता है

D. फायटोकर एक �नयं�ण �ोटीन जो कई अ�काशीय

प�रवहन ि�याओ ंको �नयंि�त करता है



Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

18. अनानास के पौध म� एक साथ पु�न को बढ़ावा देने के

�लए �न� म� से िकस सं�ेिषत वृ�� �नयं�क का उपयोग

िकया जाता है

A. बेजाइल अमीनो�ूर�न

B. िफनाइलमर�ू�रक एसीटेट

C. इंडोलयटाय�रक ए�सड

D. 2 -लोरोइथाइल फॉ�ो�रक ए�सड



Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

19. �न� म� से कौन सा यु� गलत सुमे�लत है

वीिडयो उ�र देख�

20. बीज� क� जीवन �मता का पर��ण िकया जाता है



A. 2,6 डाइ�ोरोिफनॉल इ�ोिफनॉल �ारा

B. 2, 3, 5 ट� ाइिफनायल टेट� ाजो�लयम �ोराइड �ारा

C. DMSO �ारा

D. से�ो�नन �ारा

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

21. �दया गया आरेख एक �योग के आरंभ पर चार

को�लयो�ाइल क� �व�ा को दशाता है



  

�न� म� से कौन सी दो �सलपटाइल �काश �ोत क� और

झुकाव दश�इयेगी

A. 3 तथा 4

B. 2 तथा 3

C. 1 तथा 4

D. 1 तथा 2

Answer: A

ीि ो े �



वीिडयो उ�र देख�

22. अगार के दो �ॉ� 1 तथा 2 को �च� म� �दखाई गयी

���तय� म� कई घट� के �लए रखा जाता है त��ात इ�े दो

ताजा काटे हुए को�लयो�ाइ� म� �ा��रत कर �दया जाता

है 

  

वृ�� के दो तीनो के प�ात् �न� म� से कौन सा प�रणाम �ा�

होगा



A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�



23. एक हॉम�न जुवेनाइल कोनीफस� म� प�रप�न काल के

�लए उ�रदायी होता है, एक दसूरा हॉम�न जायलम �वभेदन

को �नयंि�त करता है जबिक तीसरा हॉम�न �व�भ� दबाव� के

�लए पौध� क� सहनश�� को बढ़ाता है। ये हॉम�� �मशः ह�

A. �ज�े�लन, ऑ��न, सायटोकाइ�नन

B. ऑ��न, �ज�े�लन, साइटोकाइ�नन

C. �ज�े�लन, ऑ��न, ABA

D. ऑ��न, �ज�े�लन, ABA

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�



24. �न��ल�खत म� से कौन जीव�� के सलयन को बढ़ाता

अथवा �े�रत करता है

A. पॉलीएथीलीन �ाइकॉल और सोिडयम नाइट� ेट

B. IAA और काइनेटीन

C. IAA और �जबरे�लन

D. सोिडयम �ोराइड और पोटे�शयम �ोराइड

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�



25. �न� म� से िकस रासाय�नक �म�ण के �ारा बीज� म�

�सु�� को हटाया जा सकता है

A. 

B. 

C. 

D. ABA, BAP तथा 

Answer:

वीिडयो उ�र देख�

GA3, IAA  ��� ABA

KNO3, GA3  ��� ������� �����������

N ∀, 2, 4, 5 − T  ��� IAA

GA3



26. पादप� म� पु�न को �े�रत करने के �लए आव�क

�काश काल को बोध-करने को बौ� करने का �ान कौन

सा है

A. पा�� क�लका

B. त� (पि��नास)

C. �रोह शीष�

D. प��य�

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�



27. अनानास के पौधे को पु� उ�� करने म� ल�ा समय

लगता है। अनानास के उ�ादन को बढ़ाने के �लए. इसम� वष�

भर कृि�म �प म� पु�न �े�रत करने के �लए कौन सा हाम�न

डालना चा�हए

A. ऑ��न और ए�थलीन

B. �जबरेलीन और साइटोकाइनीन

C. �जबरेलीन और ए�ी�सक अ�

D. साइटोकाइनीन और ए�ी�सक अ�

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�



Assertion Reason

1. पृथकथन : �ज�े�लन दीघ� ��सीय पौधे म� पु�न को �े�रत

करता है 

कारण: �ज�े�लन के उपयोग �ारा आनुव��शक �प से ल�े

पौधे छोटे हो जाते ह�। I

A. पृथकथन और कारण दोन� सही है और कारण

��थन का सही ��ीकरण देता है



B. �कथन और कारण दोन� सही है िक�ु कारण

��थन का सही ��ीकरण नह� देता है

C. पृथकतान सही है िक कारण गलत है

D. पृथकतान और कारण दोन� गलत है

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

2. पृथकथन : एजे� ऑर�ज 2, 4-D तथा 2,4,5-T, का

�म�ण है �जसका उपयोग �वयतनाम यु� के दौरान हुआ था।



कारण: : 2,4-D तथा 2,4,5-T का उपयोग शाकनाशी के �प

म� होता है।

A. पृथकथन और कारण दोन� सही है और कारण

��थन का सही ��ीकरण देता है

B. �कथन और कारण दोन� सही है िक�ु कारण

��थन का सही ��ीकरण नह� देता है

C. पृथकतान सही है िक कारण गलत है

D. पृथकतान और कारण दोन� गलत है

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�



3. पृथकथन : ऑ�ीन पा�� ि�याशीलता को रोककर शीष�

�भा�वता को बढ़ाता है| 

कारण: मोर�क�र (moriculture) म�, शीष� पादप क� एक

�र क�टेग मलबर� पौधे को अ�धक घना करते है

A. पृथकथन और कारण दोन� सही है और कारण

��थन का सही ��ीकरण देता है

B. �कथन और कारण दोन� सही है िक�ु कारण

��थन का सही ��ीकरण नह� देता है

C. पृथकतान सही है िक कारण गलत है



D. पृथकतान और कारण दोन� गलत है

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

4. पृथकथन : �ममोस म� छूने Touch"] क� ��ति�या िकस

ग�त का उदहारण है 

कारण : उ�ीपन (Stimulus) क� �दशा म� नॉ��क ग�त पायी

जाती है



A. पृथकथन और कारण दोन� सही है और कारण

��थन का सही ��ीकरण देता है

B. �कथन और कारण दोन� सही है िक�ु कारण

��थन का सही ��ीकरण नह� देता है

C. पृथकतान सही है िक कारण गलत है

D. पृथकतान और कारण दोन� गलत है

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�



5. ��थन: पु� म� कोटामाडुलेशन फाइटो�ॉम �नयंि�त

�ि�या है। 

कारण : फाइटो�ोम का (Pfr) सि�य �प, �रोह क�लका म�

��� �प से पु�न को �े�रत करता है।

A. पृथकथन और कारण दोन� सही है और कारण

��थन का सही ��ीकरण देता है

B. �कथन और कारण दोन� सही है िक�ु कारण

��थन का सही ��ीकरण नह� देता है

C. पृथकतान सही है िक कारण गलत है

D. पृथकतान और कारण दोन� गलत है



Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

6. पृथकथन : ��तीयक जड़ तथा �रोह �े�जयो�जओट� ॉिफक

होते ह�। 

कारण: �े�जयो�जमोट� ोिफकट जड़� होती ह� जो वट�कल अ�

से  कोण पर �वक�सत होती है।

A. पृथकथन और कारण दोन� सही है और कारण

��थन का सही ��ीकरण देता है

45∘



B. �कथन और कारण दोन� सही है िक�ु कारण

��थन का सही ��ीकरण नह� देता है

C. पृथकतान सही है िक कारण गलत है

D. पृथकतान और कारण दोन� गलत है

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

7. पृथकथन : शीष� क�लका केबल ऑ�ीजन का �ोत

होती है। 



कारण : शीष�क�लका को हटाने पर पा� क�लका क� वृ��

होती है

A. पृथकथन और कारण दोन� सही है और कारण

��थन का सही ��ीकरण देता है

B. �कथन और कारण दोन� सही है िक�ु कारण

��थन का सही ��ीकरण नह� देता है

C. पृथकतान सही है िक कारण गलत है

D. पृथकतान गलत है िक�ु कारण सही है

Answer:

वीिडयो उ�र देख�



8. पृथकथन : सायटोकाइ�नन �जणवता �वरोधी होते है 

कारण: सायटोकाइ�नन का �भाव इथाइलीन के �वरोधी

होता है

A. पृथकथन और कारण दोन� सही है और कारण

��थन का सही ��ीकरण देता है

B. �कथन और कारण दोन� सही है िक�ु कारण

��थन का सही ��ीकरण नह� देता है

C. पृथकतान सही है िक कारण गलत है

D. पृथकतान और कारण दोन� गलत है



Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

9. पृथकथन : इथायलीन के कारण फल� का �ाइमे�े�रक

पकना होता है। 

कारण: �ाइमे�े�रक फल पकने के समय �सन म� वृ��

�द�श�त करते ह�।

A. पृथकथन और कारण दोन� सही है और कारण

��थन का सही ��ीकरण देता है



B. �कथन और कारण दोन� सही है िक�ु कारण

��थन का सही ��ीकरण नह� देता है

C. पृथकतान सही है िक कारण गलत है

D. पृथकतान और कारण दोन� गलत है

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

10. पृथकथन : बीज� का ��ेटीिफकेशन (Strati�cation)

उनके अंकुरण को �े�रत करता है। 

कारण : ��ेटीिफकेशन �जवे�लन तथा सायटोकाइ�नन को



A. पृथकथन और कारण दोन� सही है और कारण

��थन का सही ��ीकरण देता है

B. �कथन और कारण दोन� सही है िक�ु कारण

��थन का सही ��ीकरण नह� देता है

C. पृथकतान सही है िक कारण गलत है

D. पृथकतान और कारण दोन� गलत है

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�



11. ��थन : �स�ाभ (वृ��) व� के चार भाग होते ह�। 

कारण: लैग (Lag) अव�ा को सम� वृ��काल मी कहते है।

A. पृथकथन और कारण दोन� सही है और कारण

��थन का सही ��ीकरण देता है

B. �कथन और कारण दोन� सही है िक�ु कारण

��थन का सही ��ीकरण नह� देता है

C. पृथकतान सही है िक कारण गलत है

D. पृथकतान और कारण दोन� गलत है

Answer: C



वीिडयो उ�र देख�

12. पृथकथन : �काशकाल क� तुलना म� अंधकार काल

पु�न म� मु� भू�मका �नभाता है। 

कारण: लघु �दवसीय पादय� म� पु�न पाया जाता है य�द

अंधकार काल �काश अंतराल के �ारा अव�� होता है

A. पृथकथन और कारण दोन� सही है और कारण

��थन का सही ��ीकरण देता है

B. �कथन और कारण दोन� सही है िक�ु कारण

��थन का सही ��ीकरण नह� देता है



C. पृथकतान सही है िक कारण गलत है

D. पृथकतान और कारण दोन� गलत है

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

13. ��थन : �ोर�जन ��सीय वृ�� ग�त होती है 

कारण: फोटोट� ॉिपक ग�त �काश क� �दशा म� होती है

A. पृथकथन और कारण दोन� सही है और कारण

��थन का सही ��ीकरण देता है



B. �कथन और कारण दोन� सही है िक�ु कारण

��थन का सही ��ीकरण नह� देता है

C. पृथकतान सही है िक कारण गलत है

D. पृथकतान और कारण दोन� गलत है

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

14. पृथकथन : फाइटो�ोम का अ��� दो �प Pr तथा Pfr

म� होता है 

कारण: Pr �प उ�ेरक तथा Pfr पु�न को रोकता है



A. पृथकथन और कारण दोन� सही है और कारण

��थन का सही ��ीकरण देता है

B. �कथन और कारण दोन� सही है िक�ु कारण

��थन का सही ��ीकरण नह� देता है

C. पृथकतान सही है िक कारण गलत है

D. पृथकतान और कारण दोन� गलत है

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�



15. पृथकथन : �लोर�लीन के �ारा पु�न का आर� होता है

कारण: �ोर�जेन का �ा�रण पु�� से प��य� म� होता है

A. पृथकथन और कारण दोन� सही है और कारण

��थन का सही ��ीकरण देता है

B. �कथन और कारण दोन� सही है िक�ु कारण

��थन का सही ��ीकरण नह� देता है

C. पृथकतान सही है िक कारण गलत है

D. पृथकतान और कारण दोन� गलत है

Answer: C



वीिडयो उ�र देख�

16. पृथकथन : बसंतीकरण एक उपचार है जो पोधो को

कृ�तम �प से �दया जाता है 

कारण: स�ूण� पादप �ारा बसंतीकरण �हण िकया जाता है

A. पृथकथन और कारण दोन� सही है और कारण

��थन का सही ��ीकरण देता है

B. �कथन और कारण दोन� सही है िक�ु कारण

��थन का सही ��ीकरण नह� देता है

C. पृथकतान सही है िक कारण गलत है



D. पृथकतान और कारण दोन� गलत है

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

17. पृथकथन : पौधे क� पूण� वृ�� अ�न��त होती है 

कारण: पौधे अपने स�ूण� जीवनकाल म� �नरंतर वृ�� करने

क� �मता बनाये रखते है

A. �कथन और कारण दोन� सही है और कारण

��थन का सही ��ीकरण देता है



Self Evaluation Test

B. �कथन और कारण दोन� सही है िक�ु कारण

��थन का सही ��ीकरण नह� देता है

C. �कथन सही है िक कारण गलत है

D. �कथन और कारण दोन� गलत है

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�



1. बीज� का शीत उपचार िकसे कहते ह�

A. बसंतीकरण

B. ��ाटीिफकेशन

C. अब�ीकरण

D. फोटोफॉ�ोराइलेशन

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�



2. शीत ऋतु के बीजो को िकस �व�ध के उपयोग �ारा लाभ

होता है

A. बोस

B. ��ॉसबग�र

C. ��ा�ग�र

D. उपरो� म� से कोई नह�

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�



3. �े�ो�ाफ िकसके �ारा तैयार िकया गया

A. ऑ��न उप��त तथा साइटोकाइ�नन अनुप��त

B. ऑ��न क� अ�धक मा�ा तथा साइटोकाइ�नन क�

�ून मा�ा

C. साइटोकाइ�नन क� अ�धक मा�ा तथा ऑ��न क�

�ून मा�ा

D. ऑ��न तथा साइटोकाइ�नन समान मा�ा म�

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�



4. �न� म� से िकस पौधे का उपयोग संवध�न मा�म बनाने म�

�चुरता से होता है

A. पाइनस ल�गीफो �ा म�

B. कोकस �ूसीफेरा म�

C. बोरासस �ैबे�लफर म�

D. साइकस �रवो�ूटा म�

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�



5. पादप� म� ए�पोन��शयल वृ�� को �द�श�त करते है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

Le = Lrrt

W1 = W0ert

W1 = W2ert

W1 = W0ert

6. बस�ीकरण के �लये कौन सा हाम�न उ�रदायी है



A. फलोर�जन

B. कॉ���सन

C. ए��सीन

D. वन��लन

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

7. कॉटन ग�द क� पैिकंग म� िकस ए�ीऑ��न का उपयोग

होता है



A. NPA

B. 2,4,D

C. TIBA

D. दोन� A तथा C

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

8. सेब के फल का आकार बढ़ाने के �लये िकस पदा का

उपयोग िकया जाता है



A. मरफे��न

B. �ोमे�लन

C. इथाइलीन

D. ईथेपोन

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

9. आलू के भ�ारगृह� म� �ाउिटगं (अंकुरण) िकसके �ारा

रोका जा सकता है



A. IAA

B. मै�लक हाइड� ाजाइड

C. साइटोकाइ�नन

D. �ज�े�लन

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

10. ही�रंग के �म� के DNA से एक पदाथ� पृथक िकया गया

�जस� काइनेिटन नाम �दया गया। यह काय� िकया



A. �मलर ने

B. �ूग ने

C. सैलजा तथा ��ॉग म�

D. उपरो� सभी

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�


